Analiza matematyczna dla ekonomistéw, éwiczenia ésme, 2005/2006

. Okresli¢, jesli to mozliwe, wartosci parametréow a, b, tak by funkcja f byla ciggla:

(a) f(z)= {xln(ﬁ) dla x > 0; () f(z) = { (z—1)* dlaz > 0;

a dla x = 0. ar +b dla z <0.
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. Wykazaé, ze jesli funkcja f : (a,b) — R jest ciagla w punkcie zg € (a,b) i f(xg) > 0,
to istnieje 0 > 0, taka ze jesli |z —xo| < §, to f(z) > 0 (w pewnym otoczeniu punktu,
w ktérym f jest ciaggla i dodatnia, wszystkie wartosci f sa dodatnie).

. Wykaza¢, ze kazde z ponizszych rownan ma co najmniej dwa pierwiastki rzeczywiste:

(a) e* =1+ 2z, (b) 27 =4z

. Wykaza¢, ze kazdy wielomian stopnia nieparzystego ma co najmniej jeden pierwiastek rze-

czywisty.

. Punkt x¢ nazywamy punktem stalym funkcji f wtedy i tylko wtedy, gdy f(zo) = 20 .

(a) Niech f : [a,b] — [a,b] bedzie funkcja ciagla. Wykazaé, ze funkcja f ma co najmniej
jeden punkt staty.

(b) Podaé przyklad funkeji f : [a,b] — [a,b], takiej ze f(x) # x dla kazdej liczby x € [a, ],
czyli funkcji f, ktéra nie ma punktu stalego.

(c) Wykazaé, ze jesli f: IR — IR jest funkcja ciagla i nierosnaca, to f ma doktadnie jeden
punkt staty.

(d) Wykazaé, ze jesli f: IR — IR jest zwezajaca, tzn. istnieje liczba nieujemna ¢ < 1, taka
ze dla dowolnych z1,z9 € IR zachodzi |f(z1) — f(x2)] < c|xy — x2|, to funkcja f ma
dokladnie jeden punkt staty.

Czy R mozna zastapié przedziatem |[a,b], (a,b), (a,b], jesli a,b € R?
. Niech f(x) =1—2Jz| dla —1 < z < 1. Wykazaé, ze dla kazdej liczby naturalnej n ist-
nieje punkt z, € [—1,1] taki, ze f(f(f...f(xn))) = z, i jednoczesénie dla kazdej liczby
— -

n razy f
ke{l,2,...,n—1} zachodzi f(f(f...f(xn))) # xy.
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To zadanie nie jest trudne, ale umieszczam z myslq o studentach bardziej zainteresowanych

matematykq, mozna je rozwiqzaé w przypadku n=2,3 narysowawszy wykresy funkcji fo f i

fofolf;tojuzda pewien poglad na problem.



